



A9【心灵驿站】一餐饭与五辆奔驰

A9【脑洞大开】“微型大脑”真的无法思考?

A10【真实记录】五星红旗红遍大江南北

浓缩在火花中的辉煌

# 首都十大建筑—— 献给新中国成立十周年的礼物

撰文/供图 李伟钦

1958年8月,为了庆祝中华人民共和国成立十周年,中共中央决定在北京建造十几个重要的国家工程,用以展示十年来在不同领域取得的成就。这些项目起初被称作“国庆工程”,后来以“十大建筑”的统称更为人所熟知。

1959年9月,人民大会堂、中国革命和中国历史博物馆、中国人民革命军事博物馆、农业展览馆、北京火车站、工人体育场、民族文化宫、民族饭店、钓鱼台国宾馆、华侨大厦10座献礼工程全部建成。

为此,《人民日报》专门发了社论,盛赞这些建筑是“我国建筑史上的创举”。著名建筑大师张开济回忆说:“国庆十大工程”在短短不到一年的时间内就全部建成,创造了世界建筑史上的奇迹。”

当时,北京火柴厂携手北京印钞厂,迅速组织中央美术学院一批著名画家进行图案设计,以印钞票的雕刻版式工艺,推出了“北京十大建筑”国庆主题纪念火花。这套火花线条清晰细腻,层次分明立体,分为桔红色、桔黄色、草绿色、棕褐色、普蓝色五种颜色,每种颜色10枚,全套为50枚,将新中国成立十年取得的建设成就浓缩于方寸之中。

下面,我们一边欣赏火花,一边说说火花上的“首都十大建筑”——

1 人民大会堂:是全国人

民代表大会等重要会议以及办  
公场所,也是党、政府以及人民  
群众举行政治、外交、文化活动  
的重要场所。

人民大会堂位于天安门广  
场西侧,西长安街南侧,坐西朝  
东,南北长336米,东西宽206  
米,高46.5米,建筑面积17.18  
万平方米。从1958年10月打基  
础到1959年8月,仅用10个月  
时间就建成,成为我国建筑史上  
的一大创举。

人民大会堂的建筑风格中  
西合璧,总体是基于学院派西洋  
古典意象,但在建筑装饰上吸收  
了许多中国传统建筑元素。

2 中国革命博物馆与中  
国历史博物馆:以收藏国家的重  
要历史文物,展示我国悠久灿烂  
的历史文明为主要任务。

中国历史博物馆与中国革  
命博物馆在相连的一栋建筑内,  
坐落在天安门广场东侧,东长安  
街南侧,外观规模与人民大会堂  
相当,建筑轮廓线也相似,与人  
民大会堂形成对称呼应的关系,  
将天安门广场围合起来。其中,  
中国历史博物馆位于建筑物的  
南部,中国革命博物馆位于建筑  
物的北部。

3 中国革命军事博物  
馆:中国唯一的大型综合性军  
事历史博物馆,收藏的文物和藏  
品达34万多件,其中有铜鑄金  
弩机、镇远舰铁锚、叶挺指挥刀、  
三八式步枪和解放军第一辆坦

克等具重大历史价值的文物。

军事博物馆位于天安门西  
面的长安街延长线上,建筑面  
积6万多平方米,主楼高94.7  
米,中央7层,两侧4层。军事  
博物馆的主立面具有明显的苏  
式建筑特征,外轮廓如笋状向  
上,中间的塔尖上竖立起一个  
巨大的解放军八一五星军徽。

4 全国农业展览馆:担负  
着宣传党和国家“三农”(农  
村、农业、农民)政策、展示现代农  
业发展成果、普及农业知识、弘扬  
中华农业文明等职责。

全国农业展览馆位于北京  
东三环北路农展桥东侧,这里素  
有京都“龙眼”宝地之说。它占地  
面积80万平方米,拥有10座中  
国传统建筑风格的展览馆,展馆  
面积和广场面积为北京展览场  
馆之最,特别适宜举办含有大型  
机械的展览会;同时,也是北京  
唯一园林式大型展览馆。

5 北京火车站:为当时中  
国规模最大的现代化铁路客  
运站和重要的交通枢纽。

1958年9月,在周恩来主  
持的一次会议上,时任铁道部  
部长的吕正操提议能否建设一  
座新的火车站,以代替已十分破  
旧的前门火车站[建成于光绪二  
十九年(1903年)]。在周恩来批  
准立项后,新北京火车站于1959  
年9月建成。

新北京火车站坐南朝北,立  
面为三部分组成的对称建筑体,  
中央为高34米的双曲壳尖大  
厅,两旁钟楼高43米,具有浓郁

的中国传统建筑风格。候车大  
楼可同时容纳旅客14000人,安  
装有空调设备,冬天能送进热  
风,夏天可使室温降低5℃,中央  
大厅设有4架国产自动扶梯。

6 工人体育场:是新中  
国成立初期少有的几处能够承  
载万人狂欢的场所。新中国第一  
届全国运动会在这里召开。

北京工人体育场位于北京  
东郊的一片大苇坑上,为椭圆  
形混凝土框架混合结构,南北长  
282米,东西宽208米,有24个看  
台,能容纳6万多观众。

7 民族文化宫:它的建立  
体现了党和国家的民族政策,是  
中国56个兄弟民族平等、团结、  
进步、繁荣的象征。

民族文化宫坐落在北京西长  
安街,建筑面积37000平方米,  
主楼13层,高68米,东西翼楼  
环抱两侧。它楼体洁白,塔身高  
耸,顶部冠以孔雀蓝琉璃瓦飞檐  
宝顶,造型别致、富丽、宏伟、壮  
观,具有独特的中国民族风格。  
塔楼的底层是中央大厅,塔楼内  
各层为陈列大厅、图书馆等。

8 民族饭店:新中国成立  
后,相关部门经常组织少数民族  
参观团到北京,宣传我们的民族  
政策以及建设成就,民族饭店就  
是专门用于接待少数民族代表

当年,站在13层的瞭望亭上,  
可以俯瞰首都全部景色。

1999年国际建筑师协会第二十  
届大会上,它被推选为20世纪  
中国建筑艺术精品之一。

9 人民英雄纪念碑:新中  
国成立后,相关部门经常组织少  
数民族参观团到北京,宣传我们的  
民族政策以及建设成就,民族饭店就  
是专门用于接待少数民族代表

当年,站在13层的瞭望亭上,  
可以俯瞰首都全部景色。

1999年国际建筑师协会第二十  
届大会上,它被推选为20世纪  
中国建筑艺术精品之一。

10 华侨大厦:由著名爱  
国华侨领袖陈嘉庚倡议建成,  
因此得名。周恩来在新中国成  
立初期就向海外侨胞承诺,要  
在北京为侨胞建个家。

华侨大厦位于北京王府井  
大街,主楼8层,两翼7层,为  
砖混结构。在“十大建筑”中,它  
规模最小,于1988年被拆除后  
重建。



文萃

摄/刘海春  
文/孙道荣

羊城晚报

博闻周刊·文萃



“兄弟连”

E-mail:yccsll@163.com

昆虫记

之5

文/孙道荣

麻皮蝽若虫

史,就是工业化。所以,未来大同  
竞争,它的一个焦点就是工业革命。

■杭州五星幼儿园的一名  
老师发现这一有趣的现象:一般  
孩子刚入园哭着喊最多的是“要  
外婆”,其次就是“要妈妈”、“要  
奶奶”,还有的是家里的保姆  
阿姨,但没听到有孩子喊过“要  
爸爸”。

■国内社交平台探探近日发  
布的《2019都市异乡青年调查报  
告》显示,近六成年轻人一年陪伴  
父母的时间少于10天,其中,都  
市年轻人一年在家乡陪伴父母3  
天以内的比例为6.5%,陪父母  
3-10天的占比最高,为53.1%。  
10-30天的比例为30.9%,1个  
月以上的比例为9.5%。

■东莞市发布人口发展规  
划,2030年,常住人口将达到  
1020万人。

■第44次《中国互联网络  
发展状况统计报告》发布,月收  
入在5000元以下的网民群体合  
计占比超七成。

■“人在外遇到困难是难免  
的,如果你真有需要,请你小声  
告诉我。”扬州市区荷花池南街  
一家超市最近贴出一则暖心告  
示。

■据《新周刊》报道:2017  
年阳澄湖大闸蟹的产量为1600  
吨左右,市值3亿元。但从全国  
河蟹市场的数据来看,同年名叫  
“阳澄湖大闸蟹”的商品总共创  
造了300亿元的营销额。也就是说,  
你在市场、超市、某宝上看到,  
打着“阳澄湖大闸蟹”商标的  
螃蟹,仅有1%的可能为阳澄湖  
土著。

■近日,湖南株洲中级法院

这是麻皮蝽若虫。  
麻皮蝽的卵,呈灰白色,圆柱  
状,顶端有盖。当卵孵化成若虫,  
它们就像个新娘一样,自己掀开  
盖头,来到这新鲜的世界。不过,  
率先孵化的麻皮蝽若虫并不急于  
离开,而是继续聚集在一起。一般  
情况下,这种聚集还会持续两三

日,然后,才会散开,开启各自的  
虫生。

我很好奇,它们为什么在孵化  
之后,并没有马上各自走开呢?  
要知道,对于一只若虫来说,这个  
世界既是新鲜好奇的,也是到处都  
布满危险的,这种群集,很容易被  
敌人发现而招来灭顶之灾。也许是因

为刚孵化的若虫还很弱小,需要抱  
团取暖?抑或是因为它们特别恋  
旧,不舍这么快就离开自己的襁  
褓?也可能是因为它们还在等待最  
后一名兄弟的出生,然后,再一起  
去闯荡江湖?我非若虫,亦非昆虫  
专家,并不了解一只虫的心思,但  
我愿意以一颗慈善之心,去揣度若

虫的单纯世界。  
麻皮蝽若虫是彩色的,这使它  
们看起来小而美观,但这个阶段,  
它们还只能在树叶和草丛中爬行。  
随着虫龄渐长,它们的色彩会渐渐  
褪去,呈灰褐色,在一到两个月后,  
它们将羽化成虫,有了一对翅膀的  
麻皮蝽,才有了更广阔的世界。

在一次强制执行活动中,执行局  
副局长姜慧云这句“刚”话走红:  
“这个违法建筑,马上会从地球  
上消失。”

■针对“校闹”行为,教育  
部、最高法、最高检、公安部、司  
法部近日联合印发意见明确提  
出:要实现“不闹也赔”,强调“闹  
也不赔”,学校确有责任的,要依  
法、及时进行伤害赔偿;明确禁  
止不顾法律原则的“花钱买平  
安”行为。责任明确前,学校不得  
赔钱息事。

■某电视制作人表示:30集  
的剧本被“抑”成40集非常正  
常,50集也不是梦。有媒体报道,  
针对目前国产剧“注水”严重的  
现状,国家广播电视台总局正在研究  
对策,对剧集集数上限做出规定。

■拉美国家的人每天上网  
时间最长,平均为212分钟。

美国家则最短,平均为116分  
钟。中国2019年每人每天平均  
花在社交媒体上的时间为139分  
钟。

调查显示,全球网民在过  
去七年花在社交媒体上的时间增  
加了60%。

■“养狗的人应该在一定程  
度上承担城市的开支。”西班牙  
城市萨摩拉因为登记在册的狗  
狗数量超过了当地儿童,排泄物  
清理耗资甚多,决定对养狗者征  
税,每人每年9欧元。

■英国最新研究显示,快  
尚这种商业模式能加剧全球变  
暖。据估算,英国商业区平均每  
分钟售出2吨重服装,按原料、  
制衣、运输、洗涤计算“衣服的一  
生”,平均每分钟售出2吨服装  
相当于每分钟产生超过50吨碳  
排放。具体而言,购买一件白色  
纯棉T恤衫相当于排放大约

10.75千克温室气体。

■澳大利亚研究人员发现,  
在失重一天之后,超过80%的辐  
射细胞已经死亡。研究人员将来自  
4处身体部位(乳房、卵巢、肺和  
鼻子)的不同癌细胞置于微重力  
状况下,发现这些癌细胞在24小  
时内的死亡率达到80%至90%。

■据世界黄金协会的最新  
报告,截至7月,自今年初以来  
各国央行净购金量已超过400  
吨,是自2010年央行购金高潮  
以来的最高水平。

■美国布朗大学的研究人  
员发现,石墨烯不仅能够有效阻  
止有毒化学物质,而且阻遏蚊虫  
叮咬的效果也不错。带有石墨烯  
内衬的服装非常结实,蚊子根本  
无法咬透。

■以色列一家公司研发出实

时事故分析技术系统,能在车祸  
发生后约6秒钟内快速生成关于  
车辆损坏情况、乘客身体部位受  
伤类型和严重程度的综合报告,  
让救护人员及时将伤员送到相应  
的医院,接受及时和准确的治疗。

■目前,中风后疏通血管的  
手术完全靠人工操作,如被卡住,  
导致摩擦,血管就会受到损伤。  
美国的研究人员发明了一种“机器  
虫”,能在宛如迷宫的大脑血管网  
中蜿蜒而行,发现问题后能采取措  
施,帮助清除血栓。

■近日,日本旗牌文具公司  
宣布将试售“防狼印章”,该印章  
设想用于遏制色狼和尾随跟踪  
等骚扰行为。所用墨水看似无色  
透明,但用附带的特殊灯光照射  
后,能浮现印迹。对于做出骚扰行  
为的人,只要在其手上或携带  
物品上按下印章,就有可能锁定  
对象。



DIAO YU TAI STATE GUESTHOUSE

DIAO YU TAI STATE GUESTHOUSE